



办好人民满意的教育

——教育部有关负责人谈加快建设教育强国

□ 新华社记者 徐社

教育兴则国家兴,教育强则国家强。国务院新闻办6日举行“权威部门话开局”系列主题新闻发布会,教育部有关负责人围绕“加快建设教育强国 办好人民满意的教育”主题介绍了情况并回答记者提问。

落实立德树人根本任务

培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是建设教育强国的核心课题。教育部部长怀进鹏表示:“我们将始终牢记为党育人、为国育才初心使命,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,确保党的事业和社会主义现代化强国建设后继有人。”

据介绍,教育部深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑,推进大中小学思想政治教育一体化建设,实施时代新人铸魂工程、“大思政课”建设工程,加强社会主义核心价值观教育,提高网络育人能力。全面深化素质教育,开展学生体质健康计划、美育浸润计划,实施劳动习惯养成计划、把劳动教育纳入人才培养全过程,开展青少年学生读书行动、学生心理健康促进行动,在“双减”中做好科学教育

的加法,培养学生探索性、创新性思维品质,为未来成长成才打牢基础。

面对时代变化、知识快速增长、科技革命和产业变革不断加速演进的局面,如何认识教育的任务?怀进鹏认为,当前教育的任

- 开展青少年学生读书行动、学生心理健康促进行动,在“双减”中做好科学教育的加法,培养学生探索性、创新性思维品质,为未来成长成才打牢基础
- 加强师德师风建设;启动高水平综合大学培养优秀中小学教师的“国优计划”;实施师范教育协同提质计划;提升教师教书育人能力;优化教师管理和资源配置;加强各级各类教师待遇保障

务比原来更多,但是品德和人格的养成是最核心的任务。

“通过知与行的有效融合,真正由外到内地教,实现由内到外的育和学生人格的养成,这是我们最大的目标。”怀进鹏说。

支撑引领中国式现代化

支撑引领中国式现代化,是教育强国的核心功能。怀进鹏表示,将坚持以人民为中心的发展思想,把高质量发展作为各级各类教育的生命线,夯实基础教育基点,扬起高等教育龙头,打造职业教育重要增长极,加快建设全民终身学习的学习型社会。

高等教育方面,教育部启动高等教育综合改革战略工程,在提高人才培养质量、造就拔尖创新人才上先行先试,在服务国家战略和区域经济社会发展、优化教育布局和结构上先行先试。把加快建设中国特色、世界

一流的大学和优势学科作为重中之重,大力加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设,实施好基础学科拔尖人才培养、卓越工程师和卓越医师培养等重大项目,加快构建哲学社会科学自主知识体系。

职业教育方面,推动建设省域现代职业教育体系和市域产教联合体、行业产教融合共同体,构建“一体两翼”格局,培养高素质技术技能人才。

教育部副部长吴岩介绍,下一步,将组织实施高水平科技自立自强支撑工程,加快推进高校有组织科研,大力推进科教融汇,集聚力量开展关键核心技术攻关。

据悉,教育部门将实施新一轮的部省战略合作协议,与省市开展深度合作,积极回应产业需求,通过组织力提升创新力,将创新更好地融入区域经济社会发展中,成为区域经济社会发展的动力源。

纵深推进教育改革创新

有效的教育改革创新,将有力激发教育领域动力活力。发布会上,教育部有关负责人分别介绍了教育改革创新方面的新举措、新思路。

——完善教育评价体系。教育部综合改革司司长刘自成介绍,下一步,将以教育评价改革为牵引,统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革,加快扭转教育功利化倾向,积极营造平等的用人环境、良好的舆论环境、和谐的家庭环境、诚信的文化环境等。

——实施高等教育综合改革试点战略工程。吴岩说,针对创新的主目标,将有组织培养拔尖创新人才;有组织推进科技创新;围绕国家重大战略需求和区域先导产业,有组织服务国家和区域经济社会发展。

——深入实施教育数字化战略行动。怀进鹏表示,下一步将建设国家教育数字化大数据中心,强化大数据赋能教育教学,增强数字教育平台公共服务能力,加强数字教育国际化。

——启动高质量教师队伍建设战略工程。教育部政策法规司司长邓传淮介绍,工程主要从六个方面发力:加强师德师风建设;启动高水平综合大学培养优秀中小学教师的“国优计划”;实施师范教育协同提质计划;提升教师教书育人能力;优化教师管理和资源配置;加强各级各类教师待遇保障。

中国代表在安理会儿童与武装冲突公开会辩论会上表示

保护儿童免受伤害是必须履行的国际法义务

新华社联合国7月5日电(记者 王建刚)中国常驻联合国代表张军5日在安理会儿童与武装冲突公开会辩论会上发言时表示,保护儿童免受伤害是冲突当事方必须履行的国际法义务。中方呼吁各冲突当事方严格落实安理会决议,杜绝一切可能伤害儿童的无差别袭击和暴力行为。

张军说,制止严重侵害行为是最直接的保护。中方呼吁各冲突当事方杜绝在人口密集地区使用爆炸性武器,绝对对侵犯儿童权利者有罪不罚。中方鼓励相关国家在冲突后建设和平过程中,优先保障儿童等弱势群体权益。

张军表示,实现持久和平是最根本的保护。国际社会要共同推动冲突各方以和平方式

化解矛盾、消弭战祸,为儿童提供安全的成长环境。在此过程中,要充分尊重冲突当事国的主权和主导权,支持当事国人民自主探索符合本国国情的制度和发展道路,避免外部强加解决方案。

张军强调,支持儿童全面发展是最长效的保护。中方呼吁传统援助方加大紧急援助力度,帮助亟需人道援助的儿童化解燃眉之急。国际社会要帮助当事国政府采取有效措施,切实保障冲突中儿童的基本生活需求和受教育机会。要加大对冲突中儿童的医疗卫生投入,重视心理健康支持,特别是帮助儿童抵御极端恐怖思想的侵蚀。联合国儿童基金会和有关机构应切实履行好所担负的责任。

联合国秘书长儿童和武装冲突问题特别代

表比希尼娅·甘巴当天在辩论会上介绍了关于冲突中的儿童境况的最新报告。她说,去年在战争和冲突中受到严重侵害的儿童共计27180人,创经联合国核实数字的历史新高。她呼吁国际社会采取坚决行动,保护面临死亡、征募、强奸和其他恐怖风险的儿童。

甘巴说,经联合国核实,在2022年战争期间,有18890名儿童遭到严重侵害,其中约8630人被杀害或致残,7622人被征募参战,3985人被绑架。这三个数字均创历史新高。

甘巴说,儿童在空袭、交火或直接攻击中遭遇爆炸性武器和实弹的袭击死亡或受伤。在很多情况中,儿童是战争遗留爆炸物的受害者。甘巴说:“我们必须付出更多努力,预防和保护我们的儿童免受武装冲突的蹂躏。”

一刻不停搜救 一丝不苟“备战”

——重庆万州“7.4”洪涝地质灾害救援一线直击

□ 新华社记者 万志云 黄兴 王嘉轩

高温晴热、热浪袭人,只要稍一晃动铁锹,就有豆大的汗珠流下。在重庆万州区长滩镇沙滩村,救援力量正争分夺秒对滑坡体进行开挖,全力搜寻失踪人员。

“由于天气炎热,我们将救援队伍分成4组轮流开挖。为保障作业安全,我们采取开挖一段、支撑一段、前进一段的方式,做到搜救一刻不停。”现场救援负责人告诉记者。

4日凌晨,特大暴雨突然来袭,长滩镇降下了万州区1956年有完整气象记录以来的最大暴雨,引发山体滑坡等次生灾害。截至目前,万州洪涝地质灾害已造成17人死亡、2人失踪,人员搜救仍是当前的救援重点。

记者在受灾严重的长滩镇沙滩村等地看到,泥石流从山顶泻下,将部分房屋、道路和地基严重冲毁,通往受灾现场的必经之路也多有塌方发生,并有落石阻挡。尽管如此,多方救援力量正克服困困难全力搜救,一刻不停。

太白溪村滑坡现场有1名群众失踪。重庆市专业应急救援总队研判,人员可能被困在垮塌房屋的卧室内,现场指挥部采取边掘进、边侦测的方式,人工开辟1条通向卧室的“生命通道”,并使用雷达生命探测仪、音视频生命探测仪等设备确定受困者情况。

“因土方垮塌面巨大,无法确定失联人员位置,现场不能、也不敢使用大型机械,我们正利用掏锄、油锯和钎子等工具加紧开展清淘。”重庆市专业应急救援总队总队长贺奎说。

精准拓宽渠道,好家风在三晋大地蔚然成风

(上接1版)

去年以来,山西省妇联立足“家”阵地,与山西广播电视台签署全方位战略合作协议,在家庭家教家风建设等方面全面深化务实合作,实现资源共享、优势互补、共同发展,让社会主义核心价值观深植于每个家庭,以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气。

2022年10月,山西省妇联、山西综合广播联合推出的《家风故事》系列展播在山西综合广播《家和万事兴》节目中播出,全省各地的文明家庭、最美家庭走进演播室与听众分享自己的家庭故事。

多年来用母亲般的博大情怀和向善友爱的言行,真情拥军,奉献爱心的首届“全国文明家庭”郭世玉;经历艰辛将新果树品种在本地成功嫁接、繁殖,实现稳产丰产,并带动当地及周边村民科学种植的“全国最美家庭”宋学琴;从1990年开始收养孤残儿童,坚持以“养校、举家助学,用双手为孤残儿童撑起一片天”的“全国最美家庭”陈玉芳……一个个感人至深的家庭故事通过电波和网络传到了千家万户,让听众感受到了中华民族家庭美德的时代内涵,感悟到了优良家风的向善力量。

广大网友和听众纷纷留言,表达自己的感受和收获。一位网友听了郭世玉的故事后留言:“今后在生活中,我也要当好家庭中的中坚角色,经营好自己的小家庭。”

党的二十大代表、基层妇联干部也受邀走进直播间,以视频或音频形式为全省广大家庭

宣讲党的二十大精神,与主持人就如何学好讲好用好《习近平走进百姓家》分享工作体会,介绍自己身边的先进家庭典型。

系列展播活动开展半年多来,共播出《家风故事》60期,视频浏览量8.4万余次,平均每期在线收听20万余人,在广大家庭中形成了崇尚最美、学习最美、争当最美的浓厚氛围。

借梯登高 美好家风接力颂

“铭祖训,孝长辈,传美德;夫妻间,要和睦,敬如宾;兄弟间,要关爱,多帮衬;与邻里,要友善,须谦让;过光景,应节俭,勤缜缪;借东西,按时还,守承诺;教子女,立大志,有作为;做公事,毋贪腐,要清廉。”这是山西省妇联在家风家训征集活动中,征集到的临汾市翼城县董建民董氏家训。

2023年1月,山西省妇联“清风润三晋 家和万事兴”家家风家训征集活动在山西广播电视台启动。活动以“崇德治家立家规 廉洁齐家传家训 勤俭持家扬家风”为主题,内容既包括世代传承、历史悠久的传统家家风家训,也包括家庭成员集体创作提炼的现代家家风家训。

“勤俭是治家之本,从餐桌上剩下一粒米做起;耕读是起家之本,从劳动中体验读书的快乐;亲和是处事之本,从微笑中感受彼此的温馨;善行是传家之本,从孝道中分享公益的幸福。”——晋城市夏匠村段段氏家家风家训。

“与邻友,与邻友善,责己宽人;与长幼,尊老爱幼,帮亲助戚;与榜样,见贤思齐,对标对

记者了解到,连日来,万州区共出动各界抢险力量2500余人次开展抢险救灾工作,武警官兵、应急救援等队伍坚守在长滩镇等灾情现场持续开挖作业,并在最短时间内找到失踪人员。

眼下,新一轮强降雨天气即将来临。据重庆市气象部门提示,6日至7日,重庆中东部地区还有一轮大雨到暴雨,其中,万州等区县为暴雨灾害高风险区。万州区应急管理局副局长骆世才介绍,近期当地已经历多轮强降雨天气,土壤水分饱和,新一轮强降雨易再次诱发山洪、泥石流、山体滑坡等灾害。

面对可能到来的险情,当地正组织力量重点做好转移安置群众、排查次生灾害隐患等工作。

“净网2022”专项行动 侦办案件8.3万起

中国妇女报全媒体见习记者景韵润 发自北京 7月6日,公安部在京召开新闻发布会。会上,公安部网络安全保卫局局长李彤介绍,2022年,公安机关深入推进“净网2022”专项行动,侦办案件8.3万起,抓获一大批犯罪嫌疑人,切实维护网络秩序和群众合法权益。

“保障网上合法权益是增强群众获得感、幸福感、安全感的重要方面。”李彤指出,截至2022年年底,互联网用户规模已达10.67亿人,公安机关聚焦网络攻击活动新动向,跟踪网络攻击技术新特点,组织开展打击危害网络和数据安全犯罪等系列专项行动,依法严惩非法侵入、控制、破坏计算机信息系统等行为,并加强国际执法合作,联合打击境外黑客对我网络攻击活动,有力保障了关键信息基础设施、重要信息系统和数据安全。

“下一步,全国公安机关将坚定不移贯彻总体国家安全观,坚持问题导向、实战引领、体系化作战,提档升级网络空间安全保卫工作措施,统筹推进网络安全综合防控体系建设,持续保持对网络违法犯罪活动的高压态势,不断提升网络安全保障能力水平,切实维护国家网络和数据安全,为全面建设社会主义现代化国家保驾护航。”李彤表示。

今年上半年已有46个 儿童用药完成审评

中国妇女报全媒体记者杨娜 发自北京 7月5日,国务院新闻办召开新闻发布会,国家药品监督管理局相关负责人介绍“强化药品监管 切实保障人民群众用药安全”有关情况。今年上半年,已经有46个儿童用药完成了审评。

据介绍,近年来,通过加强监管,国家药品抽检总体合格率已经从97.1%提升到了99.4%,累计批准了创新药品130个、创新医疗器械217个。

据介绍,国家药监局自成立以来,坚持守底线来保安全、追高线来促发展,持续深化药品医疗器械审评审批制度改革,持续强化药品全生命周期质量管理;修订了药品管理法,制定了疫苗管理法,建立和完善了药品信息化追溯体系;药品医疗器械审评审批制度有序推进,审评审批流程持续优化,近年来,累计批准了创新药品130个、创新医疗器械217个,仅今年上半年就有24个创新药、28个创新医疗器械获批上市;设立了长三角、大湾区4个药品、医疗器械审评检查分中心,服务国家区域发展战略。

近年来,国家药监局持续深化药品医疗器械的审评审批制度改革,通过优先审评程序,每年有100个以上药品获批上市。去年有66个儿童用药获得了批准上市,今年上半年,已经有46个儿童用药完成了审评。

我国科技期刊超5000种 学术影响力持续提升

新华社北京7月6日电(记者 温竞华)中国科协日前发布的《中国科技期刊发展蓝皮书(2022)》最新统计数据显示,我国科技期刊总量已达5071种,学术影响力持续提升。

科技期刊体现着国家科技竞争力和文化软实力,科技强国建设离不开一流科技期刊的支撑。近年来,随着我国科技创新步伐不断加快,打造具有国际影响力的科技期刊成为中国科技界的重要课题。

报告显示,截至2021年底,我国科技期刊文种分布以4482种中文科技期刊占绝大多数,英文科技期刊420种,中英文科技期刊169种;从学科分布来看,基础科学类期刊1570种,技术科学类期刊2271种,医药卫生类期刊1152种,综合性科学类期刊78种。

报告综合相关数据分析指出,我国中文科技期刊的学术影响力逐步提高,虽然影响力主要集中在国内,但被国际引用频次占比也从2016年的4.44%逐步提升至2020年的7.60%。

与此同时,我国英文科技期刊被越来越多国际知名数据库收录,在国际学术交流中的地位和作用日益显现。2016至2020年,我国英文科技期刊的国内外被引频次、刊均被引频次均呈增长趋势,国内外总被引频次年均增长率为15.03%,刊均被引频次年均增长为10.35%。5年间我国英文科技期刊的国际他引被引频次均超过国内复合被引频次,且国际引用占比快速增长。

当好女主角,为强国建设、民族复兴奔跑奋斗

(上接1版)

没有妇女,就没有人类,就没有社会。在强国建设、民族复兴的新征程上,亿万妇女肩负着更重要的责任担当。要把学习好宣传好贯彻好《论述摘编》作为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的具体行动,自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、积极传播者、忠实实践者。要把学习成果转化为不可撼动的理想信念,转化为对远大理想和奋斗目标清醒认知和执着追求,坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,争当无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的中国故事的女主角。要坚持学深悟透笃行,立足岗位建功,以“强国复兴有我”的巾帼豪情,胸怀“国之大者”,激扬巾帼之志,将个人奋斗融入祖国发展大局,在各行各业绽放异彩,努力为建设中国式现代化贡献磅礴的巾帼力量。

新征程上,每一位勇敢追梦的妇女都是最美奋斗者,都享有出彩的机会。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,把高度重视和关心关怀转化为强大精神动力和实际行动,亿万妇女必将在实现中华民族伟大复兴中国梦的生动实践中,谱写中国妇女事业浓墨重彩的崭新篇章。